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I N S E R T E D  N I L E :
Pentru odată 14 fll., — da doaâ ori 24 SI., — do trai a ii

30 fii. rendül cu litere garmond

Din dietă.
t t i b i i u ,  l i  Martie n.

Eveniment mare s’a întemp at în 
şedinţa de eri a dietei ungare, eveni
ment chiămat să dee nouă îndrumare 
politicei interne ungureşti. Mâua de 
ómeni din parlamentul ţerii, cei vre-o 
doisprezece gălăgioşi, cari cu descon
siderarea desăvârşită a intereselor mari 
ecouomice şi de altă uaturâ ale statu
lui ungar, au adus ţâra îu deplorabila 
stare de ex ltx, diu care nu mai era 
chip sé öe scósá, în urma încăpăţină- 
rii lor de a li-se da şi aceea ce nu 
ii-se póte d a : în momentul din urmă 
s’au întors la sentimente mai bune, şi 
în şedinţa de eri a dietei au declarat 
prin rostul vâtavului Ugrón Gábor, că 
cu privire la projectul de lege despre 
votarea contingentului de recruţi ab- 
stau de la obstrucţie, depun armele 
pécátóse întrebuinţate pănâ acuma, şi 
suut gata, ca îu şediuţa de astăzi Vineri, 
sé voteze numitul proiect de lege.

Despre decuigerea acestei însem
nate şedinţe dietale, dăm usmátórele 
aménunte:

După autenticarea procesului ver
bal al şedinţei premergétóre, majorita
tea primeşte, cu votare nominală, de

. basâ la discuţie piopuueiea
Tisza pentru modificarea regulamen
tului. Se dă pausă. După care Tisza 
declară, că după-ce în sensul regula
mentului, până după terminarea discu
ţiei asupra modibeării regulamentului 
ţrebuesc retrase de sub discuţie tóté 
celelalte projecte câte vor fi fost pre- 
sentate dietei înainte de propunerea de 
modificare: retrage tóté acele projecte.

Pupă acésta declaraţie se ridică 
kossuthistul Iha ly  şi bocind sórtea re- 
servistilor ţinuţi la serviciu de arme 
rogâ íntrégá oposiţia sé abstee de la 
obstrucţie; apoi îu ton rugătoriu se în- 
dréptá cătrâ Tisza şi ’1 rogâ pi pe el 
sé-si retragă propunerea. („Eţjen“-uri 
puternice la adresa lui Tkaly).

Ia cuvântul ministrul • president 
Tisza , şi în linişte şi încordată aten
ţiune diu partea tuturor declară? că în

cât tóté partidele vor lua asupră-le 
obligămâut, că vor da posibilitate pen
tru-ca projectul de lege despre con
tingentul de recruţi pe 1903 sé pótá 
ti votat în timpul cel mai scurt posi
bil, el este gata să-şi retragă propu
nerea şi lasă a fi puse de nou la or
dinea zilei projectele adineaori retrase. 
(Aplause, aclamaţiuui îu íntrégá dieta. 
Ca împinşi de un instinct spontan se 
ridică toţi, din tóté partidele, şi erump 
în strigă te de „ Éljen 7  is za / “= „  Tráéscá 
Tisza!“ Iha ly  alérgá în partea dréptá, 
unde ’şi are locurile partidul guverna
mental, şi 8trînge cu putere mâua mi- 
nistrului-presideut. Ovaţiunile se repe- 
ţesc.j

Iau apoi cuvé it deputaţii Ugrón 
(fracţiunea obstrucţionistă a partidului 
kossutkist), conte Zichy János (par- 
td  ul poporal) şi Szeutiványi Árpád 
(dissidenţii eşiţi cu Apponyi din parti
dul guvernamental) şi declară în numele 
partidului lor, că primesc acest mod 
de soluţie. (Aplause şi aclamaţi uni ge
nerale).

La acestea ia de nou cuvânt mi- 
nistrul-presideut şi zicând că nu vo- 
eşte, ca priu reflecţiuni şi aprecieri 
asupra situaţiei sé detragă cevaşi din 
momentuositatea actului, declară sim
plu  că j i  retrage propunerea. (Orcan 
do aplause şi anlamaţ.um). După în
cetarea acestora presidentul enunţă că 
propuneuea de modificare a regula
mentului e retrasă şi că projectele de 
lege foste presentate dietei înainte de 
acea propunere sunt puse de nou la 
ordinea zilei,

*

Suntem siguri, că íntrégá ţâra va 
re8ufla mai uşor, după-ce acum capăt 
s’a pus unei lupte sterpe, despre care 
se ştia cu siguranţă, că alt resultat nu 
póte se aibă de cât istovirea puterilor 
şi depunerea armelor, mai cuiâud, ori 
mai tâiziu. Şi suntem siguri, că îu a- 
ceste momente de bucurie ţâra va uita 
tóté relele pe cari le-a adus asupra ei 
acésta nefericită luptă, diu care ni au 
resultat cele mai mari perderi economice.

Cui îi revine meritul că în parla
mentul ţerii pace s’a făcut? Sigur că

sentimentului de bună ordine, care s’a 
ridicat de-asupra în inimile tuturora; 
dar’ în mare măsură prim-ministrului, 
conte Tisza István, care a ştiut nimeri 
momentul cel mai potrivit, pentru-ca 
arătâudu-şi energia şia voinţa de a face 
ordine în dietă, ordinea sé Vină ca de 
la sine.

Iusă să nu căutăm să stabilim 
meritele nimănui, ci să ne bucurăm că 
s’a făcut pace în dietă, şi să dorim, 
ca pacea să fie acum şl durabilă, şi o 
muncă rodnică să se desfăşure în par
lamentul ţarii, muncă fericitóre pentru 
tóté popórele patriei.

Institutul de credit „ Albina“ 'şi va ţi né 
adunarea generală din anul aceslala 26 Mar
tie st. n.

Primul şi cel mai puternic institut finan
ciar român, premergând cu exemplu şl în 
ceea-ce priveşte împărtăşirea imtituţiunilor 
nóstre culturale la profitul operaţiunilor sale, 
— ne înplinim o plăcută cbtorinţă de consi- 
deraţiuna t»ţă cu el dând în cele urinatóre 
un scurt estras din raportul prin care con
siliul de direcţiune va da séma adunării des
pre resultatul operaţiunilor din anul trecut.

Conlorm acestui raport, diferiţii râmi 
Z'S operaţiune presentau la finea anului 1903 ur- 
mátórea stare : depunerile 12,289.853 coróne şi 
27 tilen ; escomptul de cambii 7,088.233 coróne 
63 fiiért; credit personal ţerănesc 1,757.093 
coróne 38 fileri; împrumuturi hipotecare 
5,310.857 cor. 36 fileri; credite cambiale 
cu acoperire hipotecară 1,956.581 coróne; 
Credite de cont curent 478.773 coróne 41 fileri; 
împrumuturi pe efecte publice (lombard) 65.158 
cor. 50 fileri; scrisuri fondare (cu 5°/0) în 
circulaţiune 5,053.000 coróne ; mişcarea cas- 
sei (intrate şi eşite) 84,065.937 cor. 97 fileri; 
profit nett 252.983 cor. 40 tilerf, din care 
pentru scopuri culturale şi de binefacere di
recţiunea propune adunării sé voteze 16.400 
cor., a nume:

1 . Mesei studenţilor (înfiinţată şi susţi
nută de institutul „ Albina“, în S.biiu) 6,000 oor.

2. Fondului de clădire al bisecicei ca
tedrale gr. or. din Sibiiu, din 10,000 cor. 
rata II. de 3000 cor.

Vis ur i.
Se lasă înti'amurg. Văpaia dinspre sóre- 

apune se stinge din clipă în clipă, ear’ din 
subsuóra munţilor se despind umbrele serii, 
înecând valea cu întunerec. In vânătul véz 
duhului mijesc stelijóre cu nenumărata, cli
pind voluptuos din gene ca niscai ochi de 
feciórá. O récóre înviorătdre résbate zările 
pline de pace şi armonie. Totul pare amuţit, 
numai în inima pepinierii măritului ném a r
delean ferbe de hueşte văzduhul. Fiitorii lu
minători ai satelor, plini de neastámpér, pri
piţi în vorbă şi umblet se zoresc prin chilii 
şi curte ca albinele prigonite de furtună.

Aici păşind izbeşte unul o uşă de se 
cutremură temelia; dincolo altui se potig- 
neşte de un scaun, şi făcând mătănii îl bla
gosloveşte cu un „fi-re-ai sé fii altul
eară în zorul lui nepilduit zuruie chsile, tru- 
dindu-se sé deschidă dulapul mai îngrabă 
spre a-şi premani giamantanul, şi în pripa 
iui îl mai miiostiveşte şi cu câte un pumn 
sau picior, de sé-i rupă cósteie bietului du
lap. Unii stau retraşi în unghiuri, mai potoliţi, 
îşi povestesc despre farmecul vieţii de ia 
sate, cum o sé cânte sau sé spună vre o 
predică în bisericuţa lor; alţii ear’ doinesc,

3. Asoeiaţiunti pentru literatura română 
şi cultura poporului român, pentru şcdla ci
vilă de fete, 2 0 0 0  cor.

4. Şc0lei reuniunii Lmeilor române din 
Sibiiu 600 cor.

5. Internatului reuniuni femeilor române 
din Braşov 400 cor.

6 . Societăţii „România Jună“, Vieua, 
2 0 0  cor.

7. Societăţii „Petru Muor“, Budapesta, 
2 0 0  cor.

8 . Tinerimii universitare din Cluj 200 cor.
9. Societăţii academice „Carmen Sylva* 

dm Graz 1 0 0  cor.
10. Alumacului din Timijóra 200 cor.
11. Ioternatuiui gr. or. din Bjinş 200 cor.
12. La fondul studenţilor morboşi din 

Braşov 200 cor.
13. La fondul studenţilor miseri din 

Blaj 200 cor.
14. Fundaţiunii studenţilor din Brad 

2 0 0  cor,
15. Reuniunii române de misică din 

Sibiiu 2 0 0  cor.
16 Reuniunii române de musică din 

Braşov 200 cor.
17. Reuniunii de agricultură din Sibiiu 

2 0 0  cor.
18. Reuniunii pentru înfrumseţarea ora

şului Sibiiu 200 cor.
19. Reuniunii pentru înfrumseţarea ora

şului Braşov 100 cor.
20. Reuniunii Dgieniee, S biiu, 100 ccr.
21. Gremiului comereial, Sibiiu, 100 cor.
22. La disposiţia direcţiunii 1,600 cor.
Asupra operaţiunilor în general rapor

tul direcţiunii e următoriul:
„Stagnarea economică, ce de ani de 

zile durâzâ în patria nóstrá, nu numai nu 
s’a curmat în anul espirat, ci în urma în
curcăturilor politice s’a mai potenţat, causând 
— fireşte — o pausă şl în dasvoitaroa afacerilor 
institutului nostru.

Ia continuu ne-am luptat cu abundanţă 
de numérar, şt tot astfel s’au luptat şi băncile 
cari se folosesc de escomptul nostru, din care 
motiv escomptul nostru de la 7.900,000 oor. 
s’a redus la 7.080,000,

Din ceialalţi râmi de operaţiuni am pro
gresat :

La depuneri spre fructificare cu 764,000 
cor., da şi etalonul intereselor l’am redus.

La împrumuturi hipotecare cu 41,000 cor.

înflăcăraţi de vâlvătaia sentimentelor ivite 
în préjma unor bucurii.

Din tóté mişcările, umbletele şi vorbele 
lor, obbceşti că aceşti luminători ai némului 
legat de gliă se pregătesc a părăsi crescéto- 
riul, spre a se resfira pe la vetrele părin
teşti pline de vrajă, ca sé prăsnuiaseă îm
preună cu iubiţii lor sărbătorile. . . .

O siDgură chiliuţă numai e stăpânită 
de farmecul amurgului, e în aripa dréptá a 
zidirii, în corn, departe de locurile unde plu
teşte vuetul asurtjhtor. Vieţuitoriui ei e liniş
tit, şade în spre fer03tră visător, cu privirea 
dusă în zarea învăpăiată de scâuteitul albăs
truiul. In liniştea acésta sfântă îl îogânâ 
adulmecările trecutului şi-i place aé alunece 
cu gândul pe văgăuna vremilor apuse, sé 
hoinárésca eu mintea în farmecul copilăriei.

. . .  Se vede earăşi în valea lui atât 
de dragă, strînsă íntré délurile împădurite, 
pe unde alerg* şi hoinărea primăvara cât 
era ziulica. . . .  In cáscióra pitită de cetenile 
bradului şi ramurile îustufate ale teiului,, to
lănit pe vatra îmbelşugată de povesti, de 
unde atât amar de ori petrecea cu ochii su
fletului pe Fétfrumos în umbletele lui după 
Cosiozeana, sau pa Păunaşui-codrilor după 
Ztna-munţilor,

FOIŞORA
Singelie.

ParocLul nostru din Riuşor Vin- 
cenţiu Grama ne trimite o singelie a- 
fiatâ în archiva paroebiei de acolo, care 
după păreiea nóstrá este de importanţă 
istorică deosebită, şi tocmai din moti
vul acesta publicăm transcrisă acéstá 
singelie spre a o cundşte şl publicul 
nostru cetitoriu.

Este o dovadă singelia acésta, că 
preoţii noştri pe timpul cât biserica 
nóstrá nu a avut episcop, în trebuin
ţele lor căutau refugiu şl la episcopia 
din Buzău, pe lângă cea din Rîamic.

Lăudăm vrednicia părintelui Vin- 
cenţiu Grama, care a desgropat din 
archiva comunei acest act şi care pro
mite că va scóte la ivălă şi alte docu
mente importante din archiva parochiei. 
Fapta acésta o recomandăm preoţimei 
nóstre spre a o imita, deóre-ce este po
sibil, că asemenea acte mai stau as
cunse în archivele parochiale. 4

Eilaret cu mila lui Dumnezeu episcop 
Buzăului.

Pavel marele Apostol al Domuului va 
şi porunceşte sé se dea preoţilor poslamii too- 
mite de la ceia ce 'i chirotoneaa de tocmirea 
preoţilor. Deci unii porunci ca «cea plecân- 
du-se şi acest smerit Chir David de la satul 
Riuşor din ţinutul Făgăraşului. Pentru acésta 
tocmim carte de la noi cu darul sfântului 
Duch a făcătorului deplin Dumnezeu l’am ehi- 
roionit pre lege şi pre Pravilă: ipodiacon, Dia
con şi Preot, şi poruncim tuturor celor ce că- 
tră voi va veni acest slobod preot, arehierei- 
lor zic, preoţilor, Egumenilor, bărbaţilor şi 
mirenilor boeri, cum s’au împodobit cu vred
nicia preoţiei de Smerenia nóstrá, mărturisim 
de bărbat vrednic, credincios, cum este vred
nic de rénduiólá ca acesta pentru tocmirea 
şi întărirea lui dă-i-se acéstá carte după cum 
este obiceiul de la noi întărit.

Acésta scriem.
Noemvrie 21. 7258.

Filaret Episcopul Buzeului.
Anul de la facerea lumii 7258. 
de la Naşterea Domnului 1750.
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De reescompt s’a folosit numai în mă
sură mică filiala ndstră. Astfel acésta posiţie, 
care la pasivele bilanţului pe 1902 figura cu 
1.933,489 cor., în bilanţul actual est« numai 
de 359,153 cor.

Tot asemenea în bilanţul pe 1902 aveam 
creditori de 742,000. cor. Din bilanţul present 
lipseşte acest titlu.

Conform situaţiunei financiare am cur
mat emiterea scrisurilor ionciare cu 5°/o şi 
în locul lor am introdus de cele cu 4y a ° /0 

şi paralel cu acésta, firesce, şl interesele îm
prumuturilor hipotecare le-am redus de la 
6 °/# la 5ya%, precum am redus şi intoresele 
celorlalţi râmi de operaţiune cu 1  — lVaVo

Tóté aceste reduceri justifică pe de
plin scăderea venitului net cu 1 0 , 0 0 0  cor.,de-şl 
venitul brut a fost mai mare cu 19,000 cor. 
de cât în anul precedent.

He luăm voie a vé aduce la cunoştinţă, 
că scrisurile nóstre fonciare, cari prin cer- 
culariul înaltului ministeriu de comerciu nr. 
6604 din 30 Decembre 1901 erau deja ad
mise drept cauţiune la tóté întreprinderile 
statului, prin decisiunea nr. 2159 din 28 Au
gust 1903 a băncii austro-ungare au fost de
clarate lombardabile la amintita bancă şi la 
tóté filialele ei. Deci direcţiunea dând ascul
tare şl cererei repeţite a conferenţei directo
rilor băncilor române, la 31 Decembre p. tr. 
a decis escomptarea împrumuturilor hipote- 
care ale băncilor române, în scopul, ca deo
parte ele să-şi pótá mobilisa capitalul legat, 
prefăcendul în efecte lombardabile la banca 
austro-ungară, ear’ de alta parte, ca institu
tul nostru şi pe basa acelora sé emită scri
suri fonciare, cari sunt íórte căutate, şi prin 
cercularul seu nr. 3398 din 1 Februarie 
a. c. a şi pas în lucrare acest ram nou de 
operaţiuni.

In necs cu acésta însă s’a îngrijit şl 
de aceea, ca fondul de garanţă al scrisuri
lor fonciare, care astăzi este minimalul p re
scris de lege, de 400,000 cor., să se augmen
teze cu 1 0 0 , 0 0 0  din fondul special de reservă, 
care are şl acâstă meniţiune, — şi dvösträ 
veţi avé ocasiune astăzi la punctul 5 al 
obiectelor puse la ordinea zilei, a delibera 
în acésta cestiune.

La efectele institutului am avut profit de 
cura 21,079 cor. 58 fileri, care, conlorm desti- 
naţiunei sale a intrat la fondul special de 
reservă, ear’ din acesta în cursul anului am 
amortisat: din valórea realităţilor institutu
lui din Sibiiu şi Braşov 26,260 cor., dubióse 
24,937-42, total 51,197 cor. 42 fileri şi ei totuşi 
a crescut cu 44,000 faţă cu anul trecut.

Oficială.
Oficiul cassei a s té p tá  im ed ia ta  es- 

pedare  a  cu itan ţe lo r p e n tru  rid icarea  
com petin ţelor parochiale  pe sem estru l I, 
ca în  tim pul cel m ai sc u rt sé se p ó tá  
încheia raţiocin iu l. A ju toriu l capelan ilo r 
se îm parte  de aci în a in te  decursiv, deci 
abia la  finea anului.

NOUTĂŢI
Redacţional. Redactorul ziariului no

stru, dl Teodor V. Păcăţian re'ntorcendu-se 
din concediul avut, cu ziua de szi reia con
ducerea redactării şi semnare« ziariului. Prin 
acésta interimatul dlui Dr. George Proca la 
semnarea ziariului şi împreună cu dl asesor 
Mateiu Voilean la conducerea redactării, în- 
cetézá.

*
Metropolitul-primat al României,

cum se raportézá din Bucureşti, se află greu 
bolnav la Freiburg, în Germania. Directo 
rul metropoliei, Dr. loan Cornoiu, a fost che
mat telegrafice la patul bolnavului. Dl Cor
noiu a plecat la Freiburg deja Marţi séra.

*
Instalarea comitelui din Braşov. 

Alaităeri (Mercuri) s’a tăcut în Braşov in
stalarea comitelui Dr. Székely György, nu
mit în urma strămutării fostului comite Lá
zár István, la Murăş-Oşorheiu. După vorbi- 
rea-program a noului comite, a fost salutat 
din partea Msgiarilor prin preotul reformat 
Moór Gyula* din partea Saşilor prin advo
catul Karl Âiam şi în urmă din partea Ro
mânilor prin advocatul loan Lenger. Din 
prilejul instalării noul comite usând de drep
tul seu a conferit câtorva funcţionari comi- 
tatensi titluri de onóre. Intră aceştia e şi ad
vocatul Dr. Eugen Meţianu, fisc comitatens, 
căruia corniţele î-a conferit titlul de protofisc 
(főügyész) comitatens.

*
Societatea geografică română îşi va 

ţin0  adunarea generală din anul acesta la 28, 
29 Februarie şi 1 Martie st. v. la 8 ya ore 
séra în sala de şedinţe a senatului. Şedinţele 
vor fi presidate de Maiestatea Sa regele Ca
rol. Programul lucrărilor e următoriol: Ra
portul anual al secretariului-general George 
Lahovari, apoi disertaţium: „Ü jumătate de 
secol de la introducerea maşinei cu vapor în 
industria română de cătră G. Assanu, de B. 
G. Assan; „Ciuma — epidemiologie şi pro
filaxie internaţională“, de Dr. I. Cantacuzino; 
„Geografia economică a văii Prahova“, de 
G. R. Mireea ; „Ţâra románéscá nu aparţine 
peninsulei balcanice propriu zise, nici ca pă
mânt, nici ca neam, nici ca stat“, de Alex. 
C. Sturdza; „Contribuţiuni la geografia me
dicală a României“, de Dr. Obreja; „Geo
grafia fisică a Dobrogei de nord“, de G. Mun- 
tean-Murgociu; „Colonisarea Dobrogei“, de 
căpitan M. D. lonescu, şi „Apele de isvóre 
din thalwegul muntos al lalomiţei în veder'ea 
viitórei alimentări a capitalei“, de G. A. 
Orăscu.

O dimitere. Numărul de alaităeri al 
tóiéi oficiale aduce următoriul autograf prea- 
îna lt:

„Iubite baron Bánffy l La rugarea-ţi 
subşternută. prin acésta te absolv graţios de 
la dignitatea de mareşal de curte ungar 
(„Előterjesztett kérelmére önt a magyar fő id- 
varmesteri méltóságtól ezennel kegyelemben 
lölmentem“). Dat ín Vtena, la 5 Martie 1904. 
Francisc Iosif m. p.“

Cum se ştie, Bá ffy şi-a înjghiebat un 
partid şt voeşte să între oe nou îo politika 
militantă. De aceea şi-a cerut dimiterea din 
însemnatul post ce ’1 avea la curtea regală.

*

La „întrebarea tipiconală“ din nr. 
19 al „Tel. Român“ : I. In „ I r i o d i o n şi a 
nume în cel tipărit la anul 1761 Ia Episcopia 
Rîmnicului, ta pag. 67, ca şi în cel tipărit 
la an. 1813 în Blaj, la pag. 131 — în tipicul 
pentru Luni în săptămâna I din păresimi — 
se ziee unisono: „Că n’am luat a face Prej- 
desştena pănă Mercuri“. . .  II. In „Tipiconul“ 
bÍ8erieei ortodoxe orientale de Silvestru Mo 
rariu-Andreeviciu, tipărit la anul 1883 în 
Cernăuţi, la pag. 167 se prescrie apriat: 
Luni şi Marţi în săptămâna I nu se face li- 
tnrgie; ear’ Mercuri, Joi şi Vineri în săptă 
mâna I, de asemenea Luci, Marţi, Mercuri, 
Joi şi Vineri în cele urmăidre cinci săptă
mâni ale patruzecimei se face Liturgia sf. 
Grigorie. III. Dar’ mai evidentă şi mai pe 
larg e »aplicaţia ce se dă tot aci la pag. 2 2 : 
Lit. sf. Vasilie se face de 1 0  ori pe an : a) 
în cele 5 Dumineci ale patruzecimei; b) in 
ziua sf. Vasilie (1 Ianuarie); c) în ajunul 
Naşterei şi ai Botezului Domnului, resp. în 
însăşi ziua acestor prasnice; d) în Joia şi în 
Sâmbăta patimilor. Lit. sf. Grigorie (înainte- 
sfinţită): a) în zilele patruzscimei, afară de 
Sâmbete şi de Dumineci; b) Luni, Marţi şi 
Mercuri în săptămâna patimilor, respect, a 
st. loan, de cade în vre-o zi de aces'ea s 'r- 
bätörea Buneivestiri). Lit. sf. loan: a) în 
Sâmbetele postului mare, afară de Sâmbăta 
patimilor; b i în Dumineca stâ'părilor ; c) în 
tóté celelalte zile de peste an. Nici de cum 
nu se face sf. liturgie: a) în Vinerea pati
milor. (Ear’ dacă în ziua acésta ar f ádé 
sé bátórea Bun*>i-vestiri, se face lit. s. loan);
b) Mercuri şi Vineri în săptămâna brânzii;
c) Luni şi Marţi în săptămâna I a patruze
cimei. (Ear’ dacă în una din ziele de sub 
b) sau c) ar cadé sérbatórea Iniîmpiuârii 
Domnului, se pune lit. sf. loan).

Din cele înşirate aici se vede lămurit, 
că corect a procedat parochul din Rişca. 
Ziua cea mai aprópa în care se putea sluji 
sf. liturgie, era Marcuri, după sf. Haralampie. 
Atunci însă nu se putea pune de cât numai 
hf. st. Grigorie cu d ruriie sfinţite din Du
mineca premergétóre. Darurile credincioşilor 
deci numai în Sâmbăta următ0re s’au putut 
sfinţi, ca ziua cea mai aprópe în care s’a 
putut face liturgie completă cu pomeniri la 
daruri. (Ioachim Muntean, par. în Gurarîului.) 

*
Incendiu mare. Sâmbătă (5 Martie) 

un incendiu mare a mistuit în comuna Chi- 
chiş (Treiscsune) 12 şuri şi o casă. Intră 
cei păgubiţi e şi paro hui român. Se crede 
că focul a fost pus a nume de cătră alegă
torii oposiţionali (în aceeaşi zi era alegere 
de deputat dietal pentru cercul Illyefalva, 
la care a reuşit candidatul guvernamental 
br. Szsntk«reszty).

*
La fondai de 2 0  fileri înfiinţat de 

„Reuniunea scdaiilor români din Sibiiu“, pen
tru acuirarea unei case cu hală de vîDtjare 
pe séma m eseriaşilor români, au dăruit ur
mătorii domni: Avram S. Păcurarlu, proto- 
p esbittr în Mercurea, pentru sine, pentru so
ţia sa şi copiii sei în total 1 cor., George 
Adam, măestru cismar.u, 40 fileri; loan Th. 
Vasilichi, cancelist advocaţial, pentru sine, 
soţia şi copiii sei în total 1 cor., loan Ghi- 
căşun, măestru cojocariu, 40 fileri, Ana Aron, 
soţia de e smariu, 2 0  fileri, clericul absolut 
loan Holerga, ales paroch în Chirpăr, 1 cor., 
şi Victor Tordâşiano, 10 filer, mai departe 
la fondul văduvelor şi orfanilor a dăruit dna 
Ana Aron 20 fileri.

Nou advocat român. Dr. Nicolae 
Petra, fiul fostului învăţâtoriu din Sibiiel 
(lângă Sălişte), zilele trecute a depus censura 
de advocat la tabla reg. din Murăş Oşorheiu. 

*
Transcrierea singeliei pablicate pe 

pagina primă, ia fo'ş0 ră, e făcută de dl asesor 
Mateiu Voilean. O constatăm acésta aci, 
după ce, din impedimente technice nu am 
putut’o constata la încheerea foişdrei.

*

Chibrit ucigaş. La casa lui I. L«ng- 
thaler din Neugebau ţBoemia) cu ocasiunea 
tocării de carne pentru cârnaţi căzuse în 
carnea tocată un chibrit, care nefimd observat 
a ajuns în maţ împreună eu carnea. Mai 
târziu servindu se la masă cârnaţi fripţi, Ui 
Lengihaler i s’a venit cârnaţul cu chbritul 
şi împreună cu bucata de cârnaţi a înghiţit 
şi chibritul, care ajuns în intestine a causat 
lui Langthaler mórte, în butul tuturor aju- 
tórelor medicale.

*
Térg de vite în Sibiiu, cu distri

buire de premii. Conform hâtâririi luate de 
comisiuuea economică comitatensă în şedinţa 
din 8  Martie, al XV-lea târg Ue vite de prâ- 
8ilă, împreunat cu distribuire d i premii, se 
va ţinâ în Sibiiu la 6  şi 7 April. Disposi- 
ţiumle în detail se vor aduce la cunoştinţă 
publică în modul usitat.

•
Nu e secret că damele îşi recomândă 

una alteia cosmeticul cei mai modern şi mai 
cu efect: crema Margit a lui Földes. Acest 
universal renumit cosmetic este chemice curst, 
nu conţine de ioc stole stricációse şi e liber 
de grăsime. Mijloc esceient pentru conserva
rea pieţei contra influinţei söreiül şi vântului. 
Borcan mare 2  cor., mic 1 cor. Se capătă 
la producent, farmacistul Földes în Arad, şt 
în tóté farmaciile. E scutit prin lege.

De la reun. m eseriaşilo r români.
lucunoştiiiţare.

Vestim pnn acésta Reun uniie nóstre 
de meseriaşi, cum şi pe toţi aceia, cari la 
inimă p0 rtă causa clasei nóstre de mijloc, că 
subsemnatul comitet în vederea preparative- 
lor de a scite Anuarul al Il-lea al „Reuniu
nii sodahlor români din tiibnu*, a redus pre
ţul Anuarului I-iu al Reuuiunei, la 80 fileri.

In acelaşi timp îndrâsnim a ne adresa 
şl pe acéstá cale cătiă vrednicii conducători 
ai Reuniunilor nóstre de meseriaşi de pretu- 
iŞ£||cuca, cu respeoiuăca rugai o, ae bit-eVOiaS A 
ânue aduce cu posibilă grăbire la cunoştinţa 
datele mai de importanţă despre activitatea 
Reuniunii desvoltată în 1903 şi programul 
de lucru stabilit pentru anul 1904, date, ce 
se vor cupnnde după putinţă îu anuarul 
nostru al ll-iea. Brin acés ă lucrare comite
tul nostru în calitate şl de comitet dingent 
pentru tóté reuniunile nóstre de meseriaşi, 
intenţiune are a satisface hotărîni conferenţei 
meseriaşilor, ţinute în 1902 aici în Sibiiu, 
şi refsritóre la compunerea unei statistice 
despre toţi meseriaşii noştri.

S ib iiu , 11 Martie n. 1904.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

diu S buu“ :
Victor Tordăşianu 1. Apolzan

presiden t, . notoriu.

Şl tend pe iând, întâmplări tăinuite în 
adâncul sufletului, se ridică, trec pe dinaintea 
minţii ca nişte raze aurii, pânza trecutului 
se destramă fir cu fir în lacrimi curate, cari 
picură mângăitoriu în urzeala vieţii de mâne.

Se simte eară copil blâud, îngenun- 
chiat sub icóna Maicii Domnului, rostind în 
glasul nevinovat rugăciunea: „îngel îngelelu 
meu“ prima rugăciune plantată în inima lui 
plăpândă. — Era ca şl aztăzi, în ajunul naş
terii blândului Nazarinean, care adus’a pacea 
zărilor albastre pe pământ. 0 1 cu câtă evla
vie glăsuia el rugăciunea aceea sfântă, ce sim 
ţeminte dulci îi înfiorau trupşorul; visuri cu 
blânzi îngeri îi îngânau somnul. Ce sărbă- 
tóre mândră stăpânea valea strimtă pe vre- 
mile acelea. Şireagul de case păreau în haine 
de prasnic, şi fie-care casă rîdea de bucurie 
un surie plin de sóié, ce străbatea prin fe- 
restile îmbelşugate de lumină. — Şi astăzi 
sérbátóre va fi în vale — la vecini vor fi 
aprinse luminile în fereşti, numai în ochii 
casei nóstre surisul plin de sóre de-odată nu 
va mai străluci, e stîns. Doi bătrâni cu fe
ţele îmbrăzdate de urgia vremurilor şed In 
préjma focului — înmărmuriţi cu privirea 
in  vâlvătaia flăcărilor. Lumină n’au mai 
«prins, căci odorul lor e departe, aruncat în 
gheţul străinătăţii, unde nici un suris nu ’1 

va întimpina, nici o vorbă nu va au$i, care 
,*é-l mângâie să-l îneălzâscă. . . .

. ,  , Se vede apoi băiat sglobiu la

scőla din sat întovărăşit cu mulţi de séma 
lui, când mândru în fruntea tuturor făcea 
pe „Alexandru Machedon“ pornit în rősbóiele 
lui cu lifte de tot nómul. — Ce liniştit îi 
era pe vremile acelea sufletul, cuprins de 
farmecul pădurilor, vraja văilor îmbrăcate în 
aurul grâuelor şi de dorul de a ti „Alexan
dru Machedon“. . . .

De-odată tresare, ca muşcat de viperă 
sare sus. — Un chip bălaiu, chipul ei, dulce 
ca un sărut, îi fulgeră imaginea prin şirul 
reveriilor. Faţa i-se îmbujorâză, înroşeşte 
] ână în albul ochilor, tâmplele încep a svîcni 
mai repede şi mai hotărît, inima i-se sbate 
în cóate ca peştele pe mal. — O vede lim
pede înaintea iui, ca atunci în zde de Maiu, 
când dragostea îi rumeneşte inima.

Era în amurg, o zi senină. Spre as
finţit zarea ardea în pară de foc, văzduhul 
rumen plin de récóre ínviorátóre şi de mi 
rosul îmbătător al verijişurilor. Ea venia pe 
sub castanii în flóré, uş0 ră de abia atingea 
pământul, Haina ei albastră, lungă, părea un 
nor de raze şi umbre. Sămăna mai mult cu 
o uş0ră tremurare a unui vis îngeresc. Când 
a zărit’o aşa frumósá, înmuiată în aerul tran
dafiriu al apusului, a rămas pironit pământu
lui, ca înaintea unei vedenii amágitóre, I-se 
părea un înger că^ut în nedragostea Dom
nului, coborît pe pământ spre ispăşire; cu 
ochii mari, adânci ca vânătul tăriei, dulce, 
curată, ca un răsărit de sóre. —  I-ar fi vor

bit o ş0 ptă, dar’ gura nu-i asculta inima — 
îi era încleştată; era înmărmurit cu totul, 
numai ochii o învăluiau cu privirile lor selóse.

Ea Vt(jiőndu-1 aşa pironit locului, în
curcat, zimbeşte uşor de siângacia lui, şi cu 
glas dulce mustrâudu-1 pare că îl ispiteşte: 
Nu mă mai cunoşti? Curând mai uiţi 1 şi 
trece uşor înainte, pier^ându-şi cărările, ear’ 
pe el 11 lasă mai încuicat, mai năucit.

Desmetecindu-se îşi respiră întreg su
fletul, caută în tóté firele ţăsăturei sufleteşti 
— dar’ nimie — : „Cine póte fi făptura acé
sta dulce? îşi grăeşte el în inimă. Eu nu 
cunosc pe nime, dór’ pe . . . ., dar’ aceea 
e ueparte — cu ochi negri — pe când ară
tarea acésta frumâsă cu glasul îngeresc are 
ochi de cicóre! S*u sé fi fost numai vis? 
Dar’ am văţlut’o cu ochii, am auijit cu ure
chile mele graiul ei dulce“.

A rătăcit mult pe cărările acelea pe 
unde a zărit’o, dór’ o mai vede odată, să-i 
spună o vorbă, o şâptă, o clipire din ochi şl 
nimic alte, să-i mai vadă faţa ca spuma lap
telui, ochii ca seninul, încreţitura buzelor 
curate în surisul acela limpede ca razale 
răsăritului. A rătăcit plin de neastâmpăr 
până în nópte, când abia se trezi din piro- 
téla ce îi cuprinsese sufletul. . . . . . .

E pace sfântă I Vrăjit ca de iele de 
adulmecările acestea se lasă în pat. Luna 
ochiăsă, gánditóre, lunecă încet în calea ei (

t

spre apus, umplând zările cu puzdenă de 
raze. — Aerul din jurul lui pare că e ador
mit, numai suflarea lui îl mai lâgănă înceti
şor şi jmgaş. — Dar’ fără de veste se des
prinde un glas de clopot îa liniştea adâncă, 
e glasul ce vesteşte mântuirea némunlor — 
atât de lin e dangătul acesta, de pare că ar 
veni din altă lume. Un cor de glasuri sa 
aud; vin colindătorii. Văzduhul se umple de 
armonii — ce se topesc în o măr0 ţă simfo
nie — în slav* Domnului.

Chipul ei ce dispăruse o clipă, îi apare 
eară în colţul minţii, dar’ acum nu mai tre
sare, faţa nu i-se mai îmbujorâză, inima nu-i 
mai bate aşa de năvalnic,

Sjfleîul e liniştit, vijelia a trecut, şi 
numai buzele, ca şl pădurea după furtună 
într’un pământ lin, tremură uşor, într’o sme
rită rugă:

„Dulce flóré, chip alinător de dulce! 
Indure-se bunul Dzeu a te ocroti pe veci 
fruui0 :ă, cum te văd şi te simt, ochii tăi al
baştri mereu să reoglindeze fericire şi nevi' 
novăţie. Domnul ceriurilor ferâscă-te de va
lurile încărcate de patimi; păstr0 ză ţi faţa 
aceea de copilă drăgălaşă, ochii mai curaţi de 
cât adevărul, buzele acelea virginale de copii. 
0 1 rămâi, rămâi aşa cum mi-te-ai arătat, 
dulce, curată,. . . .  înger pe păm ânt............

Păunaş,
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Studiu din sfera  iconografiei orientale.
D e  D r .  M i r o n  E .  C r i s t e a .

( U r m a r e ) .

Renumitul iconograf, francesul Didron, căruia ii este cu
noscută pictura tuturor bisericilor mai renumite din lume, şi 
care a făcut studii amănunţite şi asupra picturii din muntele 
Athos *) şi din tot orientul, susţine, că Panselinos a trăit in vécul 
XI. Didron îl numeşte „capul şi patriarchul şcolei athonitice sau 
hagioritice“, (ăyiov ÓQÓg= munte sfânt, =  adecă Athosul), căci 
de la el şi de la lucrările lui derivă intrégá pictura bizantină“. 
Acestui vestit măestru se atribue simburele opului numit 1 Epfuiveia 
T//S QwyQcupixgg =  Introducerea în pictură, un codex al picturii 
bisericeşti orientale, tradus în tóté limbile popórelor orientale. 
Acest codex are 4 părţi. In partea primă curat technică este 
espusă purcederea, ce se observă de Greci la zugrăvire, apoi feliül 
şi modul de a prepara penicelele şi colorile, de a pregăti fondul 
pentru frescuri şi icóne, precum şi modul cum se pictézá pe acela.
In partea a doua sunt descrise pănă în amănunte şi cu o re
marcabilă acurateţă obiectele simbolicei şi cu deosebire ale isto- | 
riei, carea este a se înfăţişa prin pictură. Partea a treia statoreşte 
precis locul, unde sunt a se aşeijia, fie in biserică, fie in nartix, 
în pridvor, sau refectoriu (sală de mâncare) diferitele icóne şi 
figuri. La urmă stabileşte într’un apendice (adaus) caracterul, 
in care să fie pictat Christos şi sfânta feciórá, şi se indică unele 
inscripţiuni, de cari e atât de bogată arta bizantină. hQpgvtia 
a devenit in tótá biserica orientală adevărata biblie a pictorilor, 
cari — neîndrăsnind a se abate de la prescriptele ei — au 
produs picturi şi icóne, ce samănă mult unele cu altele. Acest op 
de mare însemnătate pentru iconografia bizantină a fost compus 
de călugărul Dionisysios, zugravul mănăstirii Fourna de la Agrapha, 
care cu temeiu şi plăcere a studiat frumósele şi renumitele icóne 
ale lui Panselinos. Opul s’a completat apoi véc de véc pănă in 
timpul mai nou prin diferite adause, până a devenit un tractat 
aprópe complet despre întreg sistemul picturii greceşti.

Asemănând întră sine chipurile din bisericile bizantine, 
aflăm, că pictorul lor tractăză de multe-ori aceeaşi temă funda
mentală. lcónele din ele nu sunt nici-când egale, dar’ pururea să- 
mână unele cu altele; de unde uşor au putut deduce mulţi, că 
pictorul bizantin trebue să se ţină in esecutarea artei sale strict 
de anumite prescripte iconografice. Aceştia se basăză şi pe cu
prinsul canonului următor de la sinodul al il-lea de la Nicea:
„Structura icónelor nu este invenţia pictorilor, ci prescripţiune le
g a l ă  aprobată, şi tradiţiune a bisericei catolice; căci, ce se distinge 
prin vechime este vrednic de veneraţiune, — zice sfântul Vasilie. 
Acésta o mărturiseşte vechimea lucrului însuşi şi învăţătura părin
ţilor noştri, cari sunt purtaţi de duhul sfânt, etc.“.

De aci urmăză, ce-i drept, că ideia, concepţiunea sau in- 
venţiunea icónei, aparţine teologilor, sfinţilor părinţi ai bisericei 
catoJ«»»<» • a*1 — ' »--.k..«.; « tw » »  anumite norme în lu
crările sale.

Dar’ acésta dependenţă esistă la ori-ce icönä cu substrat 
istoric, cum sunt şi iconele bisericeşti. Deci de o absolută liber
tate nu póte fi vorba, in concepţiune. De altă parte pictorul biseri
cesc nu e legat pănă în tóté punctele şi amănuntele, precum se 
va vedé în cursul acestei scrieri.

Pictura bizantină încă formâză o anumită şcolă artistică; şi 
astfel îşi are şi ea principiile sale generale, ce trebuesc cunos
cute şi observate la esecutivă.

Isvórele picturii bisericeşti.
Chipurile, ce au să decoreze internul unei biserici orientale, 

pictate cu pricepere, trebue să represinte din punctul de vedere 
bisericesc cele mai însemnate zile ale anului, dacă e posibil şi 
călindariul întreg.

Atât din cuprinsul chipurilor, cât şi din locul, unde-s zugră
vite ori aşezate, uşor putem stator! strinsa legătură dintră pic
tura şi serviciile divine, ce se oficiézá în biserică. Ceea-ce es- 
primâ slujbele dumnezeeşti in cuvinte, aceea are să esprime pictura 
în forme artistice; de aceea şi zice un scriitoriu bisericesc, că 
„iconele sunt biblia analfabeţilor“. Datorinţa pictorului este deci, 
ca acest principiu fundamentai să-l ştie aplica şi întrupa.

Isvórele principale, din cari are să-şi scotă şi formeze pic
torul concepţiunile sale artistice, sunt: a) biblia şi îndeosebi evan- 
geliile; b) tradiţiunea, precum este espusă în sinaxarele şi cântă
rile zilnice. Asemenea ofer une-ori şl omiliile material potrivit 
în direcţiunea acésta.**)

Mânecând de ia cuprinsul acestor 2 isvóre principale, aflăm 
că pictura bisericéscá este parte curat evangelică, parte curat tra
diţională, ear’ o altă parte evangelico-tradiţională.

Dar’ în tóté caşurile nu-i permis, ca pictorul să pérdá din 
vedere serviciile divine, ce se îndeplinesc ia locul pictat.

Caşul prim îi aflăm mai ales la pictura Duminecilor, la Vin
decări, învieri săvârşite de lisus;***) caşul al doilea la sărbăto
rile, cari indică momente necuprinse în evangelii, sau întâmplate 
ulterior, adecă la prasnicele Măriei, Înălţarea sfintei cruci, Ridi
carea icónelor, la chipul lui Christos şi a celor mai mulţi sfinţi, 
despre cari n’avem nici o urmă în scriptură. Gasul al treilea, 
adecă consultarea ambelor isvóre, ocură la cele mai mari pras- 
nice. Indată-ce omenii bisericei voesc a desvolta momentele princi-

* )  V e c j i : „ M a n u e l  d ’ic o n o g r a p h i e  c h r é t i e n n e  g r e c q u e  e t  l a t i n e ,  p a r  D i d r o n  

a i n é ,  P a r i s  1 8 4 5  I i .  to m .  I n t r o d u c e r e a .  C â n d  îm i  v o r  p e r m i t e  î m p r e j u r ă r i l e ,  

v o iu  p u b l i c a  î n t r â g ă  a c é s t a  i n t e r e s a n t ă  i n t r o d u  ' i e .
* * )  Î I ? '  « I e s  ' n  » o n ?  p " v n f  n r e d i ( * j.o .>  n i n ţ ă  m a r e  a s u p r a  a r t e i  b i s e r i 

c e ş t i .  Y .  A n t o n  S p r i n g e r :  „ U e b e r  d i e  Q u e l l e n  d e r  i u —s t d a r  S t e l l u n g e n  im  M i t t e l -  

a l t e r “  1 8 7 9 .

* '* * )  î n v i e r e a  l u i  L a z a r  d . e .  e  u n  c h i p  c u r a t  e v a n g e l i c .  A d o r m i r e a  M a ic e i  

D o m n u l u i  s e  b a s â z ă  p e  l e g e n d ă ;  e a r ’ i c é n e i e  c e l o r  m a i  m a r i  s ă r b ă t o r i  c u p r i n d  

p a r t i c u l a r i t ă ţ i  a p o c r i f e .

pale indicate în evangelii, în mod mai detailat şi amănunţit, trebue 
să recurgă şi la tradiţiune.

Cele mai principale prasnice, cari au să impresioneze mai mult 
pe credincioşi, umplându-i de nemărginită bucurie, sau de mare 
durere şi groză, reclămă, ca pictorul — trecând marginile evan- 
geiiilor — să dee concepţiunilor sale o desvoltare mai amplă, 
mai amănunţită. Astfel îngerii apar uu numai la naşterea Domnului, 
conform textelor evangeiice, ci fac servicii şi la botez, îl deplâng pe 
lisus la răstignire, îl însoţesc în iad, la înălţare, apoi earăşi la 
coborîrea pe pământ. Ii aflăm mai departe la patul de morte al 
Maicei Domnului, şi în fine la judecata din urmă. — Rîurile şi marea 
(din psalmi) nu pot resista cu ocasiunea botezului; sörele şi luna 
nu pot sta indiferente cu ocasiunea crucificării. Sörei e, luna şi 
stelele potenţâză jubilarea generală de la epiphanie (apariţia 
Domnului în ziua botezului); lumea ia parte la revărsarea duhului 
sfânt, la prasnicul Rusaliilor; pământul şi marea scot din sinul 
lor pe cei înghiţiţi la earăşi-venirea lui lisus, ca să judece viii 
şi morţii.

Acéstá participare a naturii şi a lumii întregi la momentele 
mai însemnate din vi0ţa lui Christos şi a sfinţilor, este un element 
important, pe care îl aflăm esprimat în tótá frumseţa in multe cân
tări bisericeşti; şi dacă acest element ar lipsi din pictură, carea
— cum am accentuat — are să mérgá mână in mână cu cuprinsul 
cuvintelor din slujbele divine, atunci icónele sfinte ar fi lipsite 
de o mare parte a inriuririi şi efectului, ce au să-l producă. O 
concepţiune esclusiv evangelică ar li prea simplă şi incoloră, şi 
ar însemna o restricţiune nejustificatâ.

Deci pictorul bizantin trebue să se orienteze după cele ce 
să întâmplă in cursul serviciilor divine, după raportul ce se află 
întră aceste servicii şi intre cele 2 isvóre: Evangelii şi tradiţiune.
— Când slujba dumnezeéscá trece peste cele din evangelie, 
atunci bucuros trece şi pictorul peste momentele numai evan
geiice; ear’ unde slujba dumnezeéscá nu trece peste marginile 
evangeliei, acolo şi pictorul se învirte de regulă numai în cadrele 
aceleia. Peştera de ia naşterea Domnului, căpăţina lui Adam, 
particularităţile de la adormirea Maicei Domnului, ne indică cum 
urmézá slujba divină legendei, şi slujbei dumnezeeşti pictura. 
Dar’ de multe-ori pictorul işi ia libertatea de a introduce in con
cepţiunea sa şi momente noue; d. e. furca şi florile la icóna 
Dunei-vestiri; scena cu scalda in icóna Crăciunului; fireşte cu 
precauţiunea necesară, reclamată de cerinţele archeologice ale 
timpului respectiv.

Acestea sunt directivele generale, pe basa cărora pictorul 
are să purcădâ la pictare cu cuvenita libertate de esecutivă.

Mult timp se credea, că pictorul bizantin are să se ţină de 
anumite prescripte absolut neschimbabile, că lie-care scenă, fie
care figură, până şi numărul creţelor de la haine şi forma barbei 
este strict normată. Acéstá credinţă este însă greşită. O asemenea 
Încătuşare a libertăţii pictorului ar impedeca ori-ce avânt artistic
v* iu- ii o purcudere nejastificabilă, retrogadă. Gea mai bună do
vadă despre acésta este vanaţiunea destul de mare, pe care o 
aflăm şi în pictura bizantină, chiar şi la figurile principale ale 
întâmplărilor (scenelor) representate. D. e. la naşterea Domnului 
aflăm pe Maria odată culcată (Lavra în biserica mănăstirii, Pawlu), 
altâ-datâ îngenunchind (Lavra în capela sf. Nicolae, Dochiariu. 
Aşa o descrie şl "Eggnreíu). Asemenea vedem pe losif odată 
şedţend (in bisericile numite mai sus); ear’ ‘EgpgvUa îl pune şi 
pe el in genunchi. Une-ori losif stă în un colţ al icónei; altâ-dată 
stă în mijlocul scenei, şi ia cu Maria parte la preamărirea co
pilului. Pe Magi ii aflăm de cele mai multe-ori numai odată; altă 
dată obvin de 2-ori in acelaşi chip: odată călări, şi altă-datâ în 
momentul de a îngenunchiu (Lavra in capela st. Nicolae). Ase
menea şi scena păstorilor cuprinde une-ori figuri multe (Lavra 
capela sf. Nicolae), altă-dată mult mai puţine (Pawlu). La botez 
aflăm odată 4 îngeri (Lavra, Xenophontos); airea numai 3 (Pawlu). 
La cina cea de taină loan este de-a drépta lui lisus in biserica 
mănăstirii Lavra; ear’ în acelaşi chip din trapeza aceleiaşi mă
năstiri stă de-a stânga.

Mai ales la răstignirea Domnului devine libertatea pictomlui 
aprópe nemărginită. Une-ori numărul persónelor e forte restrâns 
(Dochiariu), altâ-dată de tot mare.

In unele icóne, cu deosebire mici, libertatea pictorului şi-a 
permis une-ori aprópe prea mult, omiţând d. e. pe duhul sfânt
— porumbul — de la botezul Domnului. Aşa d. e. pe o tăbliţă 
sculptată, din mănăstirea Watopădi, şi în un desemn în minia
tură, din mănăstirea Iwiron (nr. 5 ).*)

Dacă pictorul la înfăţişarea figurilor principale şi în purce
derea sa la esecutarea momentelor mai însemnate nu este strîns 
legat de o anumită şemă, cu atât mai liber póte fi la pictarea 
sau omiterea scenelor, figurilor şi a chipurilor secundare. Şerpii 
de la botez, soldaţii de la răstignire, pelicanul de la crucifix, 
sunt lucruri admise; dar’ de altă parte nu sunt atât de importante, 
ca să nu se póta omite nici-când.

Pe lângă botezul Domnului aflăm (Lavra, biserica mănăstirii 
şi şi în capela sfântului Nicolae), ca scenă secundară convorbirea 
întră lisus şi loan Botezătoriul, care a premers botezului; ear’ pe 
lângă răstignire aflăm une-ori şi scena cu baterea cuelor şi lua
rea de pe cruce, etc. etc.

In general deci pictorul póte purcede cu destulă libertate 
la aplicarea bogatului material, ce-i stă la disposiţie, imitând 
mai mult sau mai puţin pe antecesorii sei aleşi, sau creând 
eventual ceva mult mai bun de cât alţii, dar’ ţinând — fireşte — 
cont şl de dorinţa celui-ce face comanda.

________________  ( V a  u r m a ) ,

vj -oăstirile citate mai sus sunt d muntele A tbos.

Cărţi şi reviste.
„L uceafăru l“, revista literară a tine

rimii universitare române din Budapesta, a 
apărat dto 15 Febr. st. v. cu următoriul su
mmát : „Mărunţişuri istorice culese în Un
garia“ de N. Iorga. „In luncă“, idilă de Car
men Sylva, tradusă de H. Petrescu; „Tabla 
de la Lugoj“, de Iofif Popovici; „Mistreţul“, 
schiţă de I. Agârbieesn, apoi poesii de Nie. 
Otavă („Oltul“), St. O. losif, Valentin Bude, 
o mică recensiune de Dr. S. P. asupra unor 
traduceri din Verla ne făcute de St. O. Io
sif şi D. Anghel, notiţe bibliografice etc.

„Luceaférul“ apare în Budapesta de 
doué-ori pe lună (la 1 şi 15) şi costă 12 co- 
róne pe an (pentru preoţi, învăţători săraci 
si studenţi 7 coróne); un fascicol 50 fileri. 
Redacţia : IV. Zö'dfamcza nr. 13; adminis
traţia: VI. Vörösmárty-utcza nr. 6 0 -a. Se 
póte procura şi la librăria archidiecesană 
(Sbi’u).

„Transilvania“, fóia oficială a „Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român, fascicolul 1 , pe Ianuarie— 
Februarie, a apărut cu următoriul sumariu: 
„Studiile dini L. Şă neanu despre influinţela 
orientale asupra limbii române“, recensiune 
de losif Popescu (Viena); „Rolul poveştilor 
în educaţiune“, de Dr. P. Şpan ; „La istoria 
Românilor din Bihor“, de Dr. Stefan Erdélyi, 
apoi notiţe bibliografic?, ştiri de prin des- 
părţăminte, ear’ în „Anale“ procesul verbal 
dm şedinţa de la 28 Ianu»rie, cel din şe
dinţa de la 25 Februarie a comitetului cen
tral, lista contribuirilor făcute în favorul mu- 
seului istoric ca răscumpărare a felicitărilor 
de Annl-no", şi concursul publicat de des
părţământul beiuşan la dóié premü de câte 
1 0  coróne în aur: unul pentru cel mai fru
mos costum românesc, altul pentru un tratat 
despre vr’o însoţire practică. In rândul şti
rilor e publicat şl un avis al prim-secreta- 
riului Dr. C. D*a onovici, prin care face cu- 
no cut cetitorilor, că, invitat de comitetul 
central, va conduce şi pe mai departe redac
tarea revistei, pănă la alegerea noului se
cretarii!.

„Transilvania* apare în 6  fasaicoli pe 
an (Februarie, April, Iunie, August, Octobre 
şi Decembre) şi costă 10 coróne, (pentru 
străinătate 12 franci). Membrii Asociaţiunei 
o capătă gratis (taxa de membru ordinar e 
10 coróne pe an). Biroul redacţional şi de 
administraţie e în Sibiiu, str. morii Nr. 8  
(casa Asociaţiunii).

Posta redacţiei.
Un dascăl. Nu s’a spus Ci înfruntare, 

ei ca părere individuală, ca esprimare a do
rinţei, că întru cât se póte, Românul se 
mérgá la Român. Rămâne însă în libera voie 
a fie-căruia sé mérgá acolo unde i-se par 
pr. ţurile mai convenabile şi condiţiunile ac
ceptabile.

Teatrul orăşenesc.

Sâmbătă (12 Martie): „Daunele’s Him- 
menlfahrt“, de Gerhard Hauptmann. Benefi
ciul actriţei Marie Scherer.

Duminecă (13 Martie): după amiazi 
„Rastelbinder", operetă în un preludiu şi 
două acte, di F. L»har, ear’ séra „ Frühlings
lu ft“, operetă în 3 acte, de Strauss.
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88 T E LE G R A FU L ROMAN

U n i c u l  m i j l o c  d e  d i n ţ i ,  l i p s i t  d e  a c i d u r i ,  p r o 
b a t  ş i  r e c o m a n d a t  d e  p r o f e s o r i  ş i  m e d ic i ,  
e s t e  v e r i t a b i l a  a p ă  d e  g u r ă  ş i  d i n ţ i

a o a te r iii §
a  d e n t i s t u l u i  d e  c u r t e  c . ş i  r .  D r .  I. G-. P o p p ,  V i e n a  
X 1 I I /6 ,  c o n t r a  t u t u r o r  d u r e r i l o r  d e  d in ţ i  ş i  d e  g u r ă ,  
n u m a i  î n  s t i c l a  d e  m a i  s u s ,  c u  c o r .  2 -8 0 ,  2 ' —  ş i  1 '— .

C r e m a  d e  d i n ţ i ,  in  t u b u r i ,  l i p s i t ă  d e  s ă p u n u l  
d ă u n ă t o r ,  k 6 0  f i l e r i ,  ’c o n s e r v ă  g u r a ,  d i n ţ i i  ş i g in g e i i  
x n t r ’a d e v é r  î n t o t d e u n a  f r u m o ş i ,  s ă n ă t o ş i ,  f ă r ă  m i r o s  
ş i  d u r e r i .

P a s t a  d e  d i n ţ i  a n a t e r i n  î n  p ă h a r  c o r .  1 -40 , 
î n  p a c h e t  7 0  f i i . ,  p r a v  d e  d i n ţ i  c o r .  1 -2 6 , p l o m b ă  
d e  d i n ţ i  2  c o r . ,  s ă p u n  d e  b u r u e n i  6 0  fii.

S e  c a p ă t ă  î n  f a r m a c i i ,  d r o g e r i i ,  p r ă v ă l i i  m a i  
a l e ß e ,  c u m  ş i  î n  d e p o s i t u l  p r i n c i p a l  C a r l  M o r s c h e r ,  
d r o g e r i e  î n  S i b i i u ,  ş i  l a  A .  W .  L i n g n e r ,  f a r m a c i s t  
î n  S i g h i ş o r a .  ( is o )  2 - 1 7 .

Nr. 39/1904

C o n c u r s

[27] 3 - 3

Pentru întregirea postului vacant de 
paroh în parohia de clasa a IlI-a Márti neşti 
cu filia Turmaş, protopresbiteratul Oreştie, 
pe basa ordinului consistorial din 30 Decem
bre 1903 nr. 13765 Bis., prin acesta se des
chide concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne rugările lor, instruite conform nor
melor în vigdre subscrisului oficiu protopres- 
biteral în terminul indicat, şi au a se presenta 
în vre o Duminecă sau sârbătore în biserică 
pentru a cânta eventual a celebra şi a cuvânta.

O r â ş t i e ,  26 Ianuarie 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial.

Vasile Doinşa
protopresbiteo.

Cărămidă vechiă
se află de vîmjare la

architectul Franz Szalay,
(56)2-10 strada turnului-roşu nr. 2  a.

Liturgia
Stulni loan „G-ură de aur“, pentru 2  vöd, 
de Dimitrie Cunţanu, profesor seminarial de 
cânt. bis. Preţul 1 cor. 2 0  fii., plus porto 
1 0  fii. Se póte procura de la Librăria archi- 
diecesană, Sibiiu (Nagyszeben).

din l>resda, societate pe acţii
(înainte Hille) Filială şi atelier:

IGMZ GELLERT & Co.
Budapesta, VI., Theresienring nr. 41.

— (Telefon 12-91) — 
Recomandăm m otórele de benzin şi loco- 
m obilele de Dresda, şi in s ta la ţiile  pen 
t ru  e s tra g e re a  gasu lu i la  m otóre, re
cunoscute ca cele mai bune, mai desăvârşite 

şi mai durabil construite.

L-s?
1,1 1. ’' —

8 0 0 0  motóre literate, spre 
deplină mulţâmire!

Pentru m ân area  m orilor, la sdrobitu l 
bóbelor, pentru m agazine de n u tre ţ, 
economii de lap te , tă ia t  lemne, pum p’e 
de apă, îin b lă tit şi pentru ori ce lu cră ri 
economice şi in d u stria le  — cea m ai 
bună p u te re  de espfotat. — M otórele 
de Dres la  au fost d istinse  la  tó té  con
curenţele şi esposiţiile  cu prem iile 

prim e. [33j e-io
wm Condiţii de plată favorabile!! u

Cele mai estinse garanţii!!
N o u !  Budapesta am deschis
---- un ateiiőr principal sub
conducerea unui monter prifuar cu 
cel mai dester personal de speciaht.

8

f
Am onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public româa din loc şi jur, 

că mi-ain mutat

Prăvălia de manufactură
din piaţa mică nr. 2, tot în piaţa mică nr. I I  în dosul păpucarilor.

Deóre-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coróne a- 
nual mai puţin, mâ aflu îu plăcută posiţie a pute servi cu preţuri şl mai eftiue, 
şi mi-am propus, ca — dacă Dumnezeu îm i va ajuta — îu cel mai scurt timp 
sé-mi asortez depositul cu tot feliül de mărfuri ţârăneşti, precum bumbac, pâr, 
lănică, arniciu, ţesături, mai multe soiuri de pânză, cum şl cârpe de pâr, etc.

Pentru inteliginţă ofer depositul meu bine asortat în cămăşi de chiffon, 
creton, Oxford şi Trico, apoi ismene, gulere, manchete, cravate, cuverture de 
lână şi bumbac, plapome în creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămăşi 
de dame, eami.iole, fuste, cretonuri, pergaluri, barcheturi, stofe de pâr, şi tóté 
căptuşelile reeerute la efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şl alţi o 
miiâ aici neamintiţi articli. O mică probă ajunge ca sâ se convingă ori-cine 
despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele. [3 9 ]  4

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitoriul seu sprigin, semnez 
• cu tóta stima

Aurel Popeiscu.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
nr. 86967.

Nu e mijloc secre

pe lângă garanţie.
da împrejurărei, 
vechi de 20 ani.

că acest

Patent
Nu e crucea lui Volta!

vindecă şi invioreză
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţâmire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul wVoltau deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice'o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
(2 ] 6 6  de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sped itie  din c e n tru  şi locul de  v én d are  p en tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :

" ~ V., strada Vadász 42/VMÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada Kálim«.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian.
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B an i! B a n i! B a n i!
Subsemnata întreprindere stă în legătură cu cele mai mari bănci 

din ţâră şi esoperâză împrumuturi pe pămenturi şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai eftiue interese, şl anume pe 
termin de IO—7 0  ani cu 2%—5%%.

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.
La funcţionari de stat, comitat şi oraş, cum şi la oficeri, credit 

simplu şi fără giranţi. (1] 13
La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă pentru răspuns.

„PE C Ü V IA “
întreprindere de credit

Sibiiu (Nagyszeben) strada poplăcii nr. 2 7 .

DescliicLere_de cofetărie.
îmi permit a anunţa on. public sibiian şi din jur, că am deschis în piaţa 

de aici, strada cisnâdiei nr. 61 (colţul dintré str. cisnădiei şi piaţa Hermann) o

c o f e l ă r i e - f i l i a l ă
unde on public eousumeut va alia, ca şl îu cofetăria mea principală din piaţa mare 
nr. 13 toţi articlii aparţinători branşei mele, precum: prăjituri şi torte zilnic prós- 
pete, bombóue de cea mai tină calitate, îngheţată şi cafea îugheţată, ciocolată, cafea 
cu lapte escelentă, cele mai feliurite lichioruri şi vinuri fine etc. etc.

Comande de torte şi prăjituri etc. se pot face şi la filiala mea şi se vor 
esecuta cu cea mai mare promptitudine.

Cerând şi pentru noua mea întreprindere spriginul on. public consument şi 
asigurându 1 de un serviciu totdeuua real şi satisfăcător, semnez

S ib i iu ,  24  la u r  1904. Cu distinsă stimă

I  u l i u  B o d a ,  cofetar.

Active Contul bilanţului. Pasive.

Cassa în numérar .
Cor. fii. 

18,517 84 Capital social, 640 acţii ă cor. lOO
Cor. iii. 

64,000-—
Depuneri proprii 
Dep. fond. de reservă 
Dep. fond. epitr. bis. 

gr. or. din Mercurea

5 1 , 4 3 7  5 0  
2 1 , 3 2 5  5 9

bond de reservă . 21,325.59 
Bond epitrop. bis. gr. 

or. iiin Mercur^-1
3,870.41 76,633 50 Depuneri spre fructificare . . 367,849.34

Cambii de bancă . 75.119 — Dividende neridicate . . . . 77—
Cred. camb. cu acop. 

bipotecara . . . 13,500-—
Diverse conturi creditére . . . 
Interese anticipate pe 1904 . .

1,896 82 
4,497*15

împrum. pe bipot. . 59,236"— Profit c u r a t ............................... 9,820-65
„ „ obiig, cu

caveuţi . . . . 219,040 10
R e a l i t ă ţ i ....................................
Diverse conturi debitóre . . .
M o b ilia r .....................  973 38

după amortis. de 10% 97 34
Interese restante .....................

Debit.

366,895-10
1,800-99
3,303-34

876-04
5,310-15

473,336"96

Contul profitului şi perderilor.
473,336 96

Credit.

C o r .  ü l .

Interese pentru 
fructificare . . . 

Interese pentru fondul 
de reservă şi fondul 
epitropiei biser. gr 
or. din Mercurea 

Salare . . . .  
Maree de presenţă 
Rorto postai . .
Chine . . . .
Spese.....................
Contribuţie directă 

„ 1 0 % după
interes, depunerilor 

Competiuţă de timbru 
Amortisare din mobiliar 
Profit curat . . .

depuneri spre 
16,939-80

1,43885 
3 , 4 4 3 —  
1,165-— 

167-56 
315’— 

1,15579 
2,326 60

1,837-87 
1 0 2  26

18,378 65 

4,608 —

1 ,638  35

4,266-73
9734

9,820-65

38,809 72

C o r . f i i .

Interese de la cambii de bancă şi de 
la cambii cu acop.bip. 5,025 72 

Interese de la împru
muturi pe hipotecă . 2,908 51

Interese de la împrum.
pe oblig cu cav. . 18,423 63 

Interese de la depuneri
proprii . . . . .  3,018-—

Provisiuni, taxe de intabulare şi 
împrocesuare . . 5,01281

Taxe de provocări şi 
competinţă de scris 4,421-05

29,375-86

9,433 8 6

38,809-72

Eiie N. Petruţiu m. p.
c o n t a b i l .

M e rc u re a , la 31 Decembre 1903.
Dumitru Vulcu m. p.

conducă toriu-cas Bariu
I. Droc m. p. D. Comşa m. p. I. Floaşiu m. p. loan Popescu m. p.

president. vicepresident. membru îu direcţiune. membru în direcţiune.
Dauiil Stroia m. p. George Muntean m. p. A. Măcelar m. p. Nie. Albu m. p.
membru în direcţiune. membru în direcţiune. membru în direcţiune. membru î n  direcţ.

Revisor espert al delegaţiuaii băncilor româue asociate:
(59) î—i loan Vâtăşan m. p.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente şi confrontându-le 
cu registrele principale şi ausiliare ale societăţii ţinute în bună regulă, le-am 
aflat în deplină consonanţă cu aceleaşi şi -öutete

M e rc u re a , la 7 Martie 1904.
\  * C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i  ar e :

Vasilie Aldea m. p., president. Y. P. Dobrescu m p , secretariu.
llie Mâv„eja|,ju m «p Moise Oprişiu m. p. Adam Micu m. p.

Editura şi tipariul Tipografiei arohldieoesane.
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